

நமது

அதிபர்வர்களுக்கு

வடக்கன் குளம்

நாடார் ஐக்கிய சங்கத்தார் (வி கார் கு ம பு) சம்பந்தித்த வரவேற்புப் பத்திரம்.

விண்ணியமிருகின்ற சக்திரானே போல் தம்மது குலத்ததிக்க வந்தவ சிம்மீயி அருகி!

தன்மகன் விவிய கரும்புண்டு சாமோ, தித்திருக்கு தெனமுதோ, மந்தர் புரமிக்கு செவிவியாற் புட்டு முய்க்கிபரமோ, எத்திக்கும் பாவலரும் சுவலரும் எடுத்தகைகக கிராமமொழி, நாடார் குல மித்திரன் ஐய் இறைதேவாய்! இவ்வாறு தலும் பின் மையுறும் வழியாகுமென்ற பல் வேள் சினைத்த வியந்து மொழியும் கண்ணம் பேரும், புழுமும், பெருமையும் பெற்றோயி வகுஅ!

கிண்புத்திரிகாதிபத்தியத் தெயுழி ஐக்கேப் யாரும் வியக்கும் அரிய மூதறிவோயி முன்னால் விநியய முறை பொடி முந்தமதித்த தர்க்கம், இவக் கண்ணத்தேவலக்கியம், சாலை, சமுதாயங்களின் பீடத்தகர்ந்து கிற்கும் பெரியோயி! வகுஅ!

பண்டிகன் வள சேட்டின் அருக்க சாம் திருவெறுமெனும் சிறப்பும் அருப்புக்கேட்டையி அமுமுகன் தந்திருமுகனாய் அவதரித்த முத்தரூட டெனலும் பெயர்வகித்து யாபெறு கண்ணல், ஏழிறுது செக்கெல், கணம் பவவுதம் இனங்குலைபலும், பழம் பவபெறும் பன்மலர்ச்சோலையும் வர் ணுச்சிரம தர்மம் கை விட்டது டெர் பலர் அன்புடனே சிறப்பும் பயன் பெறுகோத்திர பண்புகூடும் பேரும், புழுமும், பெருமையும் பெற்றோயி! வகுஅ!

இத்தகராயில் எத்திரத்தோரும், சேதம் பத்திரிகையாம் கைகுல் "மித் திரன்" பத்திரிகையால் எடுக்கேம் முறும் என்ப அபாஸி பிரமணக் கைத் கொண்டு தேசுந்தர்செய்த அஃதின எதிர்கலை கேடுக்கருதி இவன்விவியம் செய்துள்ள தங்கள் சோக்கம் ஆக்கம்பெற ஆண்டவனை வேண்டுகின்றோம்.

இவ்வணம்,

வடக்கன் குளம்

நாடார் ஐக்கிய சங்கத்தார், கொளும்பு. (1--3-27)

11

கொழும்பு நாடார்

பெருமக்கள் வாசித்தளித்த வரவேற்புப் பத்திரம்.

கண்ணியமித்த புண்ணியா!

தங்கள் சுவலம் விடுத்து குலகலம் பொது கலம் கருதி இவன் விநியம் செய்தீர்கள் என்பதை அறித்து குலாயிமன்ற தன்னுதலால் வாபெற்று உபசரம் செய்ய முற்பட்டோம். மது சமூக சேவையை பூண்டுகைக் கொண்டிருக்கிறீர்கள் என்பதையும் அறிவோம். எங்கள் செயலும் சிறிய உபசாரத்தின வந்த வேண்டிக்கொள்கின்றோம்.

பத்திராதிப!

தந்தலைவனை வசீக உலகம் பத்திரிகையின் தத்தவத்தால் ஏற்றம் பெற்றுமருகையுணர்ந்து வரும் பெரும்பொறெண்ணினி மித்திரன் உற் பவத்திரன் போலும் கன்று! கன்று! என்று இன்றும், என்றும் என்னமு வந்த உருமலிருக்க முடியாது.

சாரண நூலவள்ளலே!

தங்கள் மேற்கொண்டொழுவெறும் "மித்திரன்" பத்திராதிபத்தியத் தர்மனாய்க்க பொதுப்புலமதுதன் பதை அறிவோம். பற்பல துப்பிராயம், ஆன்மார்த்த தத்தவத்திறும் பற்பல மகச்சோட்பாடு ராஜீய அபிவாசனவாழை அயிரம், மயம் முதலிய கொள்கையிலும் கட்டுப்பாட்டிற்கு உமது சமுத மத்தியில் சமரன்

வலத்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தியின் ஜீவிய சரித்திரம்.

3-ம் பிரிவு-1-வது அத்தியாயம்.

மகாத்மா காந்தி இவ்வாற்திய "யம் இத்திய" பத்திரிகையில் தமது ஜீவிய சரித்திரத்தின் பின்னடைபாகத்தன் வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார்.

கண்டிராகக் காந்தியின் மேடைக்குப் போய்ச் சேர்க்கேன். பெரிய பத்திரியும், வரிசையாக அணிவகுத்து மின்ற தொண்டர்க்களையும், மேடைமீது உட்காந்திருந்த தலைவர்களையும் கண்டி எனக்குப் பரிபிப்ப ஏற்பாட்டி விட்டது. அவ்வாறு பெரியகூட்டத்தில் காண் எத்த மூலையிலிருப்பேன் என்று யோசிக்கவாணேன்.

அச்சொருதிப்புவியின் பிரச்சுக்கம் மாத்மிய ஒரு தனிப் புல்தகமாக விருத்தது. ஆகையால் அதை ஆரம்ப முறன் முடிவகையால் படிப்பதென்பது அசாத்தியமாகும். ஆகவே சில பாகங்கள் மாத்மிய படிக்கப்பட்டன.

பிறகு விஷயலோசனைக் கமிட்டிக்குத் தேர்தல் கடைபெற்றது. கோகலே என்னகா கமிட்டிக்கூட்டங்களுக்கு அழைத்த ன்சென்றார்.

வர் பிரகாஷயா என்னுடைய தீர்மானத்தை அனுமதிப்பதென்ற முடிவெடுத்தேவிட்டார். ஆனால் விஷயலோசனைக் கமிட்டியில் யார் அதைப் பிரதிபலிப்பார் என்றும், அது எப்போது பிரேரிக்கப்படுமென்றும் காண் யோசிக்கத் கொண்டிருக்கேன். என்னையில் ஒவ்வொரு தீர்மானத்தின் மீதும் ஆக்கிவித்தல் கீண்ட பிரயோகம் உத்தர. ஒவ்வொரு தீர்மானத்திற்கும் ஆர்வாக சாராவது ஒரு பிரிவுத் தலைவர் இருந்தார். அந்தப் பெரிய தீர்மன் முன்பு காண் ஒரு தொண்டைக் குகிகர் போலிருக்கேன். இருட்டி, விட்டே என்மனது தடிக்கவாசிக்கித்தது. கூட்டமில்ல வறும். தீர்மானங்கள் வாயுவேமொசுத் தனிவிட்டபடி வது வழக்கமென்று என்னுடைய ரூபகம். ஒவ்வொருவரும் எழுத்து செல்ல தவசாப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

கூண்டதடனும் சாத்த இதரபதே சத்துடனும் உண்மையறிந்த உழைத்தவரும் தங்கள் சீரிய கொள்கையை விவந்து பாரட்டுகின்றோம்.

தேசபிரமணச்சீக்கமே!

காஜா திவிக்ஷேமமும், விடுதலையும் கதை தேச கேடுமத்திரையும் விந்தலமையும் பொறுத்தகிற்றின்ற வன்பதை உணர்ந்த தேச கைக்கிரியத்தில் கம்பனூரைப் பயிற்றுவதற்கும் தங்கள் பேரறிவை மெக்ககின்றோம். மது சமூக விடுதலையை தேச விருது குறித்தெழும் பிரச்சினையில் புகுத்தி காலமறித்தழைக்கும் தங்கள் சமுத கேவலையை அறித்து அகமகிழ்கின்றோம்.

சுவயத்த நூலபக்கீதே!

மது சமூக சேவையில் எக்காலத்தும், எக்காரணத்தையிலும் மரபின்னல் ஏற்படவண்ணம் பாதுகாத்துக் கொள்ளுமாறு வேண்டுகின்றோம். இதவே மது சமூக சேவையில் சுவ மத்திரையிபய தங்கள் தங்கள் உயிர்ப்பலவத்திற்குத் தந்த போது எடுத்துக்கொண்டவேண்டிய விஷயம் என்பதைத் குறிப்பிட்டமலிருக்க முடியவில்லை.

ஐயா!

தங்கள் "மித்திரன்" எதிர்கலை கேள்வ கருதி ஆரம்பித்திருக்கும் தர்ம கைக்கிரியத்திற்கு ஆண்டவன் ஆதரவும், கம்மர்களின் ஒத்தாகையும் கிடைக்கும் என்பதைத் துணிவுடன் கூறுகின்றோம். ஆண்டவன் தங்களுக்கு நீடிய ஆயுதம் தந்து தேச கைக்கிரியத் தோடொட்டிய மது குல கைக்கிரியத்தை கோத்த அருள் புரிய அன்வலனை வேண்டுகின்றோம்.

இவ்வணம்

தங்கள் அன்பிற்குக்க. கொளும்புகாடார் பெருமக்கள், (24-3-27)

தனர். அப்போது 11-மணியாகிவிட்டது. எழுத்து. போ என்னுத்திரிய மில்லை. காண் முன்னதாகவே கோகலேயைக்கண்டு பேசியிட்டேன். அவர் என்னுடைய தீர்மானத்தைப் பார்த்திருந்தார். ஆகவே காண் அவருடைய காந்தியைக்கொண்டு சென்று "தயவு செய்து எனக்கு ஏதாவது செய்யுங்கள்" என்று கவலையாகக் கூறினேன். "உங்களுடைய தீர்மானத்தை காண் மறத்துவிடவில்லை. அவர்கள் எவ்வாறு அவசரமாகத் தீர்மானத்தைத் தள்ளிக்கொண்டு போகிறார்கள் என்ற பாருங்கள். ஆனால் உங்களுடைய தீர்மானத்தை விட்டுவிட்டான் இடம்பெறக்கூடாட்டேன்" என்று அவர் பதில் கூறினார்.

"ஆகவே என்மன் முடிவது விட்டது" என்று வர் பிரகாஷயா மேட்டாகுகிறார்.

"இவ்வ இவ்வம், தென் ஆப்பிரிக்கா கைப்பற்றிய தீர்மானம் இன்னும் பாக்கியிருக்கிறது. தீர்மான சாத்தி அதிசயமாகக் காத்துக்கொண்டிருக்கிறார்" என்று கோகலே கத்தினார்.

"தீர்மானத்தைப் பார்த்துவிட்டீர்கள்?" என்று அவர் கேட்டார்.

"ஆக"

"அது என்னுக்குப் பிடித்திருக்கிறதா?"

"பேஷாருக்கிறத"

"அப்படித்தான் காத்தி அதைப் பிரேரிக்கலாம்"

காண் கமிட்டிக்கொண்டே அதைப் படிக்கேன். கோகலே அதை ஆதரித்தார்.

"எகமணதாக சிறைவேறிவிட்டது" என்று ஒவ்வொருவரும் கத்தினார்கள்.

"எங்கி! க்க்கன் அதைப்பற்றி 5 நிமிஷங்கேயும் போலாம்" என்று தீர்மானம் வாக்கா கூறினார்.

இது எனக்குப் பிடிக்கவே இல்லை. தீர்மானத்தைப்பற்றிய விவரங்களைத் தெரிந்துகொண்ட ஒருவருக்கும் ஆவல்லை. ஒவ்வொருவரும் எழுத்து போகவே ஆவலாயிருந்தனர். கோகலே அதைத் தீர்மானத்தைப் பார்த்து விட்டாராகையால் வேறு ஏவரும் அதைப் படிக்கவாவது விவரத்தைத் தெரிந்துகொண்டவாவது அவசிய மில்லைமென்ற கருத்தப்பட்டுவிட்டது.

காலியில் காண் என்ன போகவென்றது திணறிக்கொண்டிருக்கேன். 5 நிமிஷத்தில் காண் என்ன போவது? காண் கற்றுக்கத் தயாரிசெய்து கொண்டிருக்கேன். ஆனால் காலவெழவில்லை. காண் எழுதிய படிக்க வேண்டாமென்றும் தராளமாக வாய்விட்டுப் பேசுவதென்றும் தீர்மானித்திருக்கேன். ஆனால் தென் ஆப்பிரிக்காவில் போகவதில் காண் பெற்றிருக்கிறார். ஆற்றல் அப்போது திக்பென்ற என்னைவிட்டுப் போய்விட்டது.

என்னுடைய தீர்மானத்தைப் பிரேரிக்கவேண்டிய சமயம் வந்ததும் காண் வாக்சா என் பெயரைச் சொல்லிக்கூப்பிட்டார்.

காண் எழுத்து கின்றேன். என் தலை சுழன்றது. எப்படியோ காண் தீர்மானத்தைப் படிக்கேன். அன்னிய வாழ்வில் குடிமுறையுக்கைப் புகுந்த ஒரு செயலும் தயாரித்த யாரோ ஒருவர் அச்சிட்டு கொடு வழங்கியிருக்கார். காண் அச்சப்பட்டால் படித்தவிட்டு தென் ஆப்பிரிக்காவில் குடியேறியிருப்பவர்களுடைய குறைகள் கிளவ்வன்றத் தெரிவித்தேன். இச்சமயத்தில் காண் டிண்டா மணியை அடித்தார். ஐந்து நிமிஷம் காண் பேசியிடவில்லைமென்ற எனக்கு சிச்சயமாகத் தென்றியது. இன்னும் இரண்டு நிமிஷத்திற்குள் முடித்தவிட்டு வேண்டுகின்ற வக்கிரிகை செய்வதற்காக தென் மணி அடிக்கப்பட்டதென்று எனக்குத் தெரிவித்தேன். மற்ற தவக்கள் அதை மணி, முக்கால் மணி தேரம் பேசியேபோதிலும் மணியே அடிக்கப்பட்டமலிருந்ததை காண் பார்த்திருக்கின்றேன். ஆகவே எனக்கு வகுத்த மேற்பட்டதால் மணியடிக்கப்பட்டவுடன் காண் உட்காந்தகொண்டு விட்டேன். ஆனால் அந்தச் செய்யுள் காண் பிரகாஷயா க்குக் கரியண பதிவாகுமென்று காண் அப்போது என்னுடைய அறியாமலினும் கருதினேன். தீர்மானத்தை சிறைவேற்றுவதென்ற பேச்சே இவ்வம் அந்தக் காவல்தின் விட்டிட்டர்க்கும் பிரிதி

துண்தி

துணுக்குகள்.

வேளிர்காவல்துக்குச் சூர்ய ஒளி கையக்கடிய வினரவில் குடிக்க வற்பு செய்யப்படுகின்றது. சூர்ய ஒளி தேசத்தைப் போலிப்பதென்றும் அவ் வொளி தேசத்தில் பவது கல்வென்றும் கொள்வந்ததுபோ, இப்போது கல்வெளியை ஒரு கோப்பை பாவில் இருந்து எடுத்துக்கடிக்க வற்பாடு செய்யப்படுவதுடன் அத்தகைய பால் பட்டியில் அடைத்து விற்றவும் படுமாம்.

மாசிலி உண் முத்தம் இடுதலைத் தற்கும் சவகத்தார் ஒரு முறை முக்கர் இவ்வதால் ஒருவர் வாயினின்றும் மற்றொருவர் வாய்க்கு காற்பாசியம் நோய்க்கிருமிகள் தொத்திய போலின்றன என்று கவத்தலர் மருக்கு எச்சரிக்கை செய்யுகிறார்கள்.

இத்தியச் சட்டகையின் தலைவரான தீர்மான பட்டேல் தமது சம்பந்தம் தமக்கு தேரும் சென்று போக மீதத்தைப் பொது கவத்திர கைக் கொடுத்தவருகிறார். அவர் பாத்ததோறும் இடைமயமும் ரூபாய் மிக்கப்படுகிற மசாங்க காத்திக்கு அனுப்புவருகிறார்.

மமகூர் மகாராஜா டென்ற வாரத்தில் சாமுணம் பஸிலினுள் ஏழை ஊன்களுகிது 25 மாதமும் காண் கொடையாக் தலித்திருக்கிறார். அவர் களுக்கு ஒரு ஆசிரியர் சென்ற சில நாட்களாக தால் தார்க்க கப்பித்து வருகிறார்.

திருவனந்தபுரம் பெரிய கைத்திய சாலையில் சென்றவாசத்தில் ஒரு குறுத்தி ஒரு சம்பந்தம் மூன்றம் குடிக்கைகாண் ம்பற்றினார். உட்பு பண்டியிருந்து திவான் அம்முதல் குடிக்கைக்குக்கும் மூன்று ரூபாய் படி உத்தரவு செய்யதிருக்கிறார்.

கைப் பூர்ப் பகுதியில் ஒரு கிராமத்தில் தாழ்த்த வகுப்பைச் சேர்ந்த சாமர் பூணூல் போக்குக் கொண்டதால் கோபமடைந்த உயர்ந்த ஜாதிவார் யாரோ அவனைச் சமணியில் கொண்டுவிட்டார்எனாம்.

மாண் தென்மலில் ஜேயல் காட்டன் என்ற துணி வியாபாரியும் மற்றொரு பாக்ரும் சேர்க்கு பம்பாய்க்கு வற்புணக்கை தனுப்பவேண்டிய துணிகளுக்குப் பதில் அவற்றுக் கதைகளை ஒரு பெரிய முட்டையாகக் கட்டி அனுப்பிவிட்டதாக வண்டளில் ஒரு வழக்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

இவ்வொத்திவள்ள ஆண்களின் ஊனத்தொகையில், 100-க்கு 26 பேர்கள் பிரம்மச்சாரிகள், 34-பேர்கள் விவாகரணவர்களாம்.

பெண்கள், பொதுவாக 18-வது வயதில் தான் தங்கள் முழுத்தகைக் கட்டட அடைகின்றனாம்

மணிதாண் உடக்கையும், எழுதவும் கூட சத்தியநற்க்காக்கிடிலும் காலம் கூடிய கெர்ரத்தில் வந்தயிடும். அப்பொழுது உட்புத்தற்கு மேட்டார் வண்டியையும் எழுதுவதற்கு "கூட்டி காரட்டமையும்" உபயோகிக்க வேண்டியதாகும் என்ற தீர்மானம் கண் இருக்கவதுகிறார்.

திருக்கும் அதிக வித்தியசமில்லை. எல்லாரும் கையைத் துக்கினார்கள். எல்லாத் தீர்மானங்களும் ஏமணதாக சிறைவேற்றப்பட்டன. என்னுடைய தீர்மானமும் அதே மாதிரி முடிவு மென்றும் அதுண்டைய முக்கியத்தவமென்றும் போய்விட்டதாக எண்குத் கோன்றியது. ஆயினும் காக்கிரவியில் இது சிறைவேற்றப்பட்டுவிட்டதென்பது எனக்குத் தெரிந்தது. சந்திரன் ஆசிரியர் தமது முத்திரை கைத்து விட்டதோம் பூராவும் ஆதரித்து விட்டதாருமென்றது எங்குக்கும் துண்த முன்பெண்ணக் கூடியதாகும்.









**புதிய வட்டாக!**  
விலை வெகுசகாயம்!!  
உடனே ஆர்டர் செய்யுங்கள்.

**பாக்கீட் வாசு.**

செய்யில்லை டைட்டிப்பர்	3-0
செய்யில்லை ரொலேட்டர்	3-8
சாஸ்கோப் விஸ்டைம்	3-8
சிக்ஸ் லீவ் 10 ஸ்டீய்ஸ்	8-8
ஷே 7 ஸ்டீய்ஸ்	6-8
8 Day சிக்ஸ்	9-8

**நிலைவாசி.**

சிக்ஸ் லீவ் டைட்டிப்பர்	5-8
செய்யில்லை ரொலேட்டர்	6-8
சாஸ்கோப் விஸ்டைம்	6-4
சிக்ஸ் லீவ் டைட்டிப்பர் பட்டையுடன்	12-8
செய்யில்லை ரொலேட்டர்	15-8
சாஸ்கோப் விஸ்டைம்	15-0
18 கார்ட் கோல்ட்	25-0
B. டைட்டிப்பர்	2-0
பிராட்டெஸ்ட்	3-12
Westend of S. B. டைட்டிப்பர்	4-12
அன்சோளியா B. டைட்டிப்பர்	5-0
ஷே 4 கார்ட்	4-8
பிப்பென் அலாரம்	9-8
பேர்பென்	10-0
R. G. சிக்ஸ் லீவ்	3-8
R. G. பக்கல் Billstrap	2-8
R. G. பாக்கீட் செய்யில்லை	6-8

**பயனுடன் பேனாக்.**

வாட்டர் மென்	7-0
வியாண்ட்	5-8
ஹார்ட் லீவ்	2-8
பிளாக் பாடு	3-0
ஷே 5 கார்ட்	5-8
எலக்ட்ரிக் பாக்கீட் டைட்டிப்பர்	1-4
ஷே பெரிய சென்ஸ்	1-8
ஹாண்ட் லைட் பெரிய சென்ஸ்	1-8
டாட் லைட் பெரிய சென்ஸ்	8-0

**தாய்மார்கள்**  
கவனிக்க வேண்டியது.

சில தாய்மார்களுக்கு மலவீத காரணங்கள் பால் சுருங்கிச் செக்கத் தலிப்பதை சிந்தித்து செய்த பால் வளருப்படி செய்ய கம்மால் ஒரு தேய் சாய் ஜெயித்த வி. பி. செய்யப்பட்டு வருகிறது. 20 வருடத்து அனுபவம்; எம்மதன்சுரம் வாகலாம். தனுபு விக்கும் விதம் தேவையுடன் அனுபவி வைக்கப்படுகிற. இடன் விளை தபாத் செலவின்றி ரூ 1-4-0 மாத் திரன். குறிப்பு:— சாத்தக்கருப்பு விடயத் திற்கும், தேவ சாமந்தப்பட்டு விவாதி களுக்கும், மத்திரத்தாலும் மருத்த ளும் சிசிச்சை செய்யப்படும்.

விவாசம்:—  
எ. எஸ். எ. மாந்தீக் டாக்டர்,  
இனூட்டர் வீடு,  
சென்னைக்கடைத்தெரு, செப்பக்குளம்,  
திருச்சி.

**உடனே தேவை.**

தமிழ் ஜில்லாக்களிலும் கொழும்பு, பிடுங்கு, சிக்கப்பூர் பர்மா, இரக்கன்முதலிய வெளி தேசங்களிலும் கமக்கு வஜெண்டு கள் தேவை. ஜெயமில்லாவியில் பணம் வாபீஸ் என்ற கண்டிஷன் பேரில் காம் சிற்பனை செய்கிறோம். மற்ற விவரங்களுக்கு ஒரு அணு ஸ்டாம்பு வைத்து எழுதவும்:—  
ஆர். சேஷன், எடிட்டர்,  
ஸ்ரீரங்கம், (திருச்சி.)

**அவை அங்கே கிடைக்கும்?**

அருப்புக்கோட்டை "நாடார் குல மத்திரன்" பத்திரிகைப் பதிப்பகம்  
கு. ஆ. முத்துசாமிநாதன் குடியறிவு

தென்னாட்டுப்புவல்

ஜெயப்பலிங்கம் ஜீவிய சரித்திரம். (1)  
ஜரோப்பா யுத்தத்தில் அரும்பாடுபட்ட  
அவஸரியா நாடார் ஜீவிய சரித்திரம்.  
(சித்திரப் பட்டங்களுடன் கூடியது) (2)  
திருமலைப்பேரூர். ஜீமான் பா. பி. இரத்தினபாண்டியர் இயற்றிய  
செளந்தரநாதர் நாவல். (3)  
சென்னை காடகாரியர் ஜீமான் ச. க. சம்பவலிங்க  
காரவர்கள் இயற்றிய  
நாடார் மகாஜன சங்க வரலாற்றுத்தனை. (4)  
தூய்மைகள் தேய்க்கண்ட விவரத்தில் கிடைக்கும். வரம்பிப்பயன் பெறங்கள்.

"இரத்தின விவான்",  
28 சி. 1-வது குறுக்குத்தெரு,  
கொளம்பு.

**B. Abdul Karim Sahib,**  
Kareemiyah Unani Medical Store,  
Cuddalore, O. T., (South India)

அருமை துரைகளே! டொறமையாய்க் கவனிப்புங்கள்!!

இழந்துபோன பலத்தையும், கலத்தையும், கரம்புக்கிடத்தையும் திரும்பித் திரும்பி மீட்டும் இன்பக்கனிமையுடன் இது உபயோகித்த ஒரே வேளையில் தெரிந்து கொள்ளலாம். ஆயிரக் கணக்கான நோய்க்கிழ கடிதங்களும், தங்க மெடலும் பரிசுபெற்ற ஜவாஹர் முபந்ற உள்ளார்

**மதன போஹன ஊர்க்குருவி**  
கிருதலேக்யம்

அசல் பாகம்! அருமையானது!!

பரிசுக்கும் பலனுக்கும் உத்தரவாதமுள்ளது. இக்கப் பாகம் சரியாக வேறு எந்த கம்பெனிபார்களுக்கும் செய்யக் காட்டுமபட்சத்தில் அவர்களுக்கு ஏதாவது கம்பெனியால் ரூ 500 இளும் கொடுக்கப்படும்.

தன்பின் மிகுத கண்ப சிகாமணிகளே!

அருமையும், அனுபவமும், பெருமையும், பிரபல்யமும், மஹா சிற்பு ஆசிரிய வல்லமும் சக்திகளும் வாய்ந்த இத்த அசல் "முறந்ற" வேலியத்தை உபயோகிக்கும் உத்தமர்கள் மனவாழ்க்கையிலே தாம் என்யாக் கண்டிராத சித்தானந்த செம்மீய சித்தகலிப்ப கலங்கலையும் சில அற்புத குணங்களையும் தெரிந்தகொள்வார்கள். ஆஹா! குணத்தால் சிறந்த இத்திரவோஹந்திய "சகசுக்ஷிவினி" இத்தகாரே! என்மும் பன்முறையும் புழுவார்கள். ஆணய்ப்பித்து இவ்வகிலத்திலே வளர்ந்த இளம் பால்யப் பருவத்திலேயே பின்னூர் மோகர்சன்னியிற் பட்டுக்கொட்டும், இன்னும் பாலவிசக் காரணங்களினூடே தேஹத்திற்குச் சத்காரணமாகிய கடித யிக்கைவீன் விரயஞ்செய்தும், கல்வ வாலிப்ப பருவத்தில் வீரிய வித்த திருகைத்து உலகன்பசக்தியும் இழந்து ஆண் தன்மையற்ற வலையிசர் போல் மயலி சிற்ரும் புருஷர்களும், வாத பித்த சிலேற்பண மிகுதிக்குறையாலும் எஹம்புருகி வேட்டைக் குட்டினாலும் ஜீவத்தின் பீட மாகிய ககிலமும் ஜலம்போல் கீர்த்த துரிதம்கலிமுடையோரும் சித்திரவாசம்மென்னும் சொர்ப்பணவகலி தந்தால்என்னவா கண்பப்பட்டுக்கொண்டிருப்பவர்களுக்காரம், பிரமேகம், விஷப்பாண்டி முதலிய விசா திகளால் இரத்தம் குறைந்த காதம் இதை சர்வ கம்புகளும் தனாந்து ட்ர்புலன் களின் உத்தரவாழ்க்கை குறைந்து, விவாபக சக்தி குறைவு, கைகாலாதி, தேக காங்கை, இப்புவலி, பரிமத்தம், மலக் சிக்கல் முதலிய விவாதி களால் சதா வருத்தலோரும்,

மனோததல் புத்தி சாதாரணத்தைக் கொண்டு வேலை செய்யக்கூடிய வாயர்கள், குமந்தாக்கள், பாடலீக்களும் மற்றும் விவாபக சக்தியால் வேலையைபுடைய எத்தத் தொழிலாளர்களுமே இத்தனை உபயோகித்தால் கல்வ உத்தரவாழ்க்கை, சந்தேகமும் அடைவார்கள். திடமன தேஹக் உட லப்பாட்டையும் விவாபகவிரத்தி புறயமேனியையும் இரத்த வித்தி, வீரிய வித்தி, சந்தானவித்திமுதலிய சர்வ கலங்கலையும் பெறவார்கள். சித்திரவ் கலிமுடையவர்களுக்கு இது ஓர் ஜீவிய விவாத் தபாசு சுகூலிவியையாலும்; குணம் செய்வதில் இது மஹாவல்லமையுமே, பெரும் பிரகீர்த்தியும் பெற்ற தது. இத்தனை பரிசுக்கும் ஒவ்வொரு கண்பர்களுக்கு தப்பாமல் குணம் செய்யும் சத்தியானை சித்தானந்தயோக பாகம் இத்தகாரன் என்றும் காம் சொல்ல வேண்டியதில்லை. பல்மும் கலனும் சில அற்புத ஆசிரிய வள்ள றெய்குணங்களும் ஒரே வேளையில் தெரியும். கண்டாலே தெரியும் ககலி தின்சூலே தெரியும் திடன்!! இத்தகைப குணங்கள் இவ்வ இவ்வ உபயோ றும் சத்தியமாகச் செய்யுதிறவர்களுக்கு எமது கம் பானியிலிருந்து ரூபாய் 100 இளும் கொடுக்கப்படுகிற. தன்னு பல்படுத்திக்கொள்ள காமிக போக வான்கை, கட்டாயம் ஒர் முறை பரிசுக் செய்யலாம். உபயோக விபரம் உடலே வரும். ஆர்டர் செய்யும் கனவான்கள் இத்த பேப்பரின் பெயரைச் சூறித்த எழுதவும்.

40-கள் மருத்து 16-பலம் டப்பி 1-க்கு விலை ரூ 10-0-0  
20-கள் மருத்து 8-பலம் டப்பி 1-க்கு விலை ரூ 5-0-0  
10-கள் மருத்து 4-பலம் டப்பி 1-க்கு விலை ரூ 3-0-0

பாக்கிங் & V. P. செஷவு பிரத்தியேகம்.

**பாக்கீடு புதுமை!** **படிப்பதற் கினிமை!!**

**பவளப்பதுமை** என்னும் **மலையாளத்துமர்மம்.**

காவலிற் சிறந்த நாகீக் காவல்  
காட்டிற் குகந்த கவினக் காவல்  
அற்புதக் கற்பித் அதிசய காவல்  
சித்திரப் படக்கொண்ட செந்தமிழ் காவல்  
மானிடர்க்கேற்ற மனோகா காவல்  
புத்திபோதிக்ரும் புதிய காவல்

250 பக்கம். காங்கு சித்திரப்படங்கள்.  
புத்தகம் 1-க்குவிலை ரூ 1-4-0. உடனே எழுதவும்.

விவாசம்:—  
மாளேஜர்,  
ரஞ்சித் மனோகா புலவதக்காலு,  
53, செட்டித்தெரு கொளம்பு.

**அநேக நற்சாஷிப்பத்திரங்கள்**  
**பெற்றி ருக்கிறோம்.**

**ஜோதிடம்.**

ஒரு வருஷப்பலன்! ரூபாய் ஒன்றுதான்.

உங்களுடைய எதிர்காலபலன் அறிந்துகொள்ள சிறும்புகின் றீர்க்காரி அப்படியானால் உங்களுடைய ஜெனகைக்கத்திரம்அல்லதை பெயரை எழுதி அனுப்பினால் தற்சமயம் டக்ஞம் 12 மாத பலன்கள் அதரவது:—உத்திரபோகம், வியாபாரம், புத்திர சந்தா னம், போகம், விவாகப் பொருத்தம் முதலிய பலாபலன்களை எழுதி அனுப்பப்படும்.

சிறிற்சப் சாஸ்திரம் என்னும் புத்தகம் 1-க்கு விலை ரூ 8. எமது விவாசம்:—  
"ஜோதிடசாலை"  
(கா) என்னார் போல்டி, செக்கல்பட்டு ஜில்லா.

**தேவை.**

கமது நாடார்மகாஜன சங்கத்திற்கு 3 பிரசாரகர்கள் தேவை. பிரசங்கம் செய்வதில் திறமைபுள்ளவராய் இருக்கவேண்டும். ஆங்கிலப் பரிநிபுயிருத்தால் மிகவும் நல்லது. விபரத்திற்கு காரியதரிசிகள், "நாடார்மகாஜன சங்கம்", 211, கிழமாரட் வீதி, மதுரை என்ற விவாசத் திற்கெழுதவும்.

**B. அப்துல் கரீம் சாயபு,**  
கரீமியா யூனானி மெடிக்கல் ஸ்டோர்,  
கூடலூர், O. T.